

数字人民币开启“公测”

但公众接受度仍是考验

| 记者观察 |



C 技术基本成熟 应用场景加速落地

这次测试也被视为数字人民币落地向前推进了一大步。公开资料显示,我国央行自2014年着手开展对法定数字货币的研究,2017年初成立央行数字货币研究所。除深圳外,目前数字人民币也正在成都、苏州、雄安新区以及未来的冬奥会场景进行内部封闭试点测试。如今年4月,苏州地区已经有公务员领取数字货币形式发放的部分工资;日前在雄安新区,麦当劳等19家公司也已开始试点数字货币。

“从技术角度来说,基本已经成熟。”范一飞表示。截至2020年4月,关于数字货币及其相关内容,央行数字货币研究所已经提交22件、65件、43件专利申请,涵盖发行、流通、应用的全流程,形成了完整的产业链,已完成技术储备,具备了落地条件。

8月底,建设银行“数字人民币钱包”上线。新快报记者体验,能够实现付款、收款、扫一扫、转款等功能,付款可通过二维码扫码、NFC“碰一碰”付款。从账户分类上来看,参考了现行的银行账户分类,分为一二三类户,不同类别

账户有不同支付上限,如二类钱包余额上限1万元,单笔支付上限5000元,三类钱包余额上限为2000元,单笔支付上限2000元。不过,上线当晚,该功能就已经关闭。建行方面向媒体回应称:建设银行在手机银行系统开展相关功能测试,目前测试已经结束。

根据此前央行数字货币推进时间节点,在前期小范围测试后,2020年有望在小额、零售、高频的消费场景中大规模试点。交通、餐饮等零售业将成为最佳落地行业。今年7月,央行数字货币研究所与滴滴出行达成战略合作协议,共同研究探索数字人民币在智慧出行领域的场景创新和应用。10月16日,中国石化广东石油分公司在深圳11座加油站开始试点上线数字人民币支付应用,据悉本月内数字人民币支付应用将扩展到深圳全市110多座自营加油站。

更多巨头企业参与到数字人民币技术研发、场景合作中来。有业内人士表示,美团、B站等多家互联网公司也均参与了数字货币项目合作。上个月,央行数字货币研究所与京东数科正式

达成战略合作,结合京东集团现有场景,共同促进数字人民币的移动应用功能创新及线上、线下场景的落地应用。与此同时,央行数字货币研究所与华为达成合作,共同推动移动基础技术平台、区块链技术平台等研发建设等。

此前,范一飞详细披露了数字人民币内部测试情况。截至2020年8月底,全国共落地试点场景6700多个,覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等领域;累计开立个人钱包11.33万个、对公钱包8859个,交易笔数312多万笔,交易金额超过11亿元。

不过,未来数字人民币大规模落地过程中,公众接受度也是一个问题。“中国的移动支付比较发达,数字人民币作为一种支付手段,公众乃至商家的接受都还需要一个过程。”范一飞表示。不过,数字人民币是法定货币,因此在安全性、稳定性上要做到万无一失,才能大规模推广。中国人民银行货币政策司司长孙国峰此前表示,数字人民币还在内部封闭试点测试阶段,正式推出尚无时间表。

抢占数字人民币制高点 全球“货币战争”已打响

作为数字经济时代货币新形态,全球央行正打响新一轮的“货币战争”——各国央行都在加快法定数字货币的研发与落地。所以有业内人士认为,我国央行加快数字人民币的研发落地,是面向未来、面向国际的战略布局。

去年中旬,Libra入局在全球货币市场中产生巨大的鲶鱼效应,再加上今年初疫情使公众增加对线上化交易的需求,全球央行数字货币竞赛加速。根据国际清算银行数据,80%的央行正在研究数字货币。目前约有17个政府在进行中央银行数字货币的研发或内部测试。近日,欧洲央行公开讨论是否发行数字欧元,相关内部测试也将同步进行。随后日本央行阐述了发行数字货币的先导实验,称将在2021年初启动第一阶段实验。10月9日,在国际清算银行的协调下,美联储带领欧洲央行、日本央行、英国央行、加拿大央行、瑞士央行和瑞典央行等六大央行,共同发布题为《央行数字货币:基本原则与核心特征》的报告。

毫无疑问,数字货币是未来货币市场竞争的制高点。中国人民银行数字货币研究所所长穆长春曾表示,推出央行数字货币,首要目的是为了保护货币主权和法币地位。

清华大学国家金融研究院院长朱民表示,数字人民币的发展是今后人民币国际化的一个重要的领域和渠道。“中国作为世界上第二大经济体、世界上第二大金融市场,电子商务、电子流通产业的市场巨大,数字人民币的发展与应用很重要。”

10月11日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案(2020—2025年)》,其中提出,在央行数字货币研究所深圳下属机构的基础上成立金融科技创新平台,“支持开展数字人民币内部封闭试点测试,推动数字人民币的研发应用和国际合作。”

在9月6日《中国(雄安新区)跨境电子商务综合试验区建设实施方案》中,提出“跨境电子商务活动中使用人民币计价结算,探索数字货币跨境支付”。有业内人士曾透露,日前央行上海总部就敦促各金融机构要扩大人民币跨境使用,坚持“本币优先”,而数字货币正让跨境支付变得更便捷,客观上给人民币国际化创造了条件。

近日,中国人民银行数字货币研究所与上海市长宁区人民政府签署战略合作协议。双方将成立上海金融科技公司,逐步实现贸易金融区块链平台和技术研发中心落地。在业内人士看来,这意味着我国数字人民币或有望涉足小额贸易结算或供应链融资等新应用场景。随着我国数字人民币有望涉足小额贸易结算或供应链金融,不少业内人士对于其拓展至跨境贸易,助力人民币国际化更充满期待。

从全球范围来看,在这场没有硝烟的“货币战争”中,我国数字人民币的先发优势明显。如我国央行所提出的双层投放和双层运营数字货币框架体系已被全球大部分国家所认可,从深圳此次公测可以看出,未来大规模测试、落地可期。未来,数字人民币肩负更大的使命,抢占数字人民币制高点,在国际市场中发挥支付、结算、定价功能等优势,全力推进人民币国际化的步伐。